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In de stelling: Wit: Kgl, Dc3, Tal,
Tel, Lb2, Pc3, PE, a2, e5, f2, 92, h2
Zwart: Ke8, Dc6, Td8, Th8, Lb?,
Lb4, Pe6, a7, c7, f l, 97, h7
was de waag of zwart al meteen kan
profiteren van z'n actievere stelling
of misschien beter eerst de ontwik-
keling kan voltooien door te roche-
ren. Een voor de hand liggende mo-
gelijkheid voor zwart om gebruik te
maken van de druk op de diagonaal
a8-hl is l. ...Pd4. Dat dreigt zowel
P:f,}+ als Pc2. In de partij v.olgde 2.
Tecl,P:Íif*. relatief 't beste was nu
geweest 3. D:fr},D:f3 4. g:E,Td2! 5.
Tabl,L:ftf . Zwart heeft dan een picin
gewonnen bij een veel betere stel-
l ing, bijv. 6. Pbs?,Le4 7. P:c?+,Kd?
en zwart staat gewonnen. De wit-
speler ging dameruil daarom met 3.
g:f3 uit de weg, wat zwart de kans
gaf snel te winnen met 3. ...Dg6+ 4.
Kfl,Td3! 5. D:a?. Het alternatief was
5. Df4,L:f3 6. Dg3 (de enige zet) 6.
...Le2+. Na 5. D:a? volgde 5....L:f3 6.
Db8+,TdB en wit gaf op. Na 6.
Db5+,cG zijn de schaakjes op en na
verder 7. Dc4,Td3! is 't dreigende
mat alleen nog maar met D:d3 te
verhinderen.
Terug tot de stelling na l. ...Pd4.
Stond wit werkelijk al zo slecht? In
plaats van't gespeelde 2. Tecl was 2.
Tedl wat beter, hoewel het eindspel

jna 2.  . . .P:E 3.  D:Í3,D:Í3 4.
T:d8+,K:d8 5. gÍ3,L:ftf voor zwart
met een pion meer en 't loperpaar
gewonnen* moet zijn.
Zwart hoeft dus niet eerst te roche-
ren om actief te kunnen worden. In
't algemeen (!) doe je er goed aan om
eerst de ontwikkeling te voltooien,
echter er is geen algemene regel
zonder uitzondering.
Tot slot nog twee opgaven. De eer-
ste opgave leidt tot een bekroning
van de aanval, de tweede biedt de
mogelijkheid tot een succesvolle
verdediging.

Deze stelling ging vergezeld van de'
volgende oplossing: l. Pe8!!. Dat,
valt de dame aan en dreigt mat. Dit,
leidt tot dameverlies na zowel l.
...Df8 2. Pg6+ als l. ...Td:e8 2Pg6+.
Hoe kan't echter sneller en fraaier?
De opgave luidt dan wit geeft mat in
twee. Oplossing onder aan dit arti-'
kel.

Met z'n laatste zet, 17. De4, dreigt
wit Dh?+ en D:b?. Hoe kan zwart
zich succesvol verdedigen?

{De oplossing van de eerste opgave
is l. Dg6!! en mat op de volgende
zet.)


